

來函照登

孫連仲與孫立人互相欣賞

● 鄭錦玉

讀貴社二〇〇五年二月號張醇言記

述孫連仲將軍史蹟，我有一點意見：孫

連仲被稱為常勝將軍，勳業彪炳令人尊敬。該文後段「疾風勁草板蕩忠良。」

也是事實。但據曾是孫連仲舊屬，我的

好友溫輯五（字興民）將軍於一九八八

年在洛杉磯告訴我：當時有兩位美軍上

校突訪孫宅，使孫連仲感到錯愕，乃召

請溫輯五趕往接待，由於兩人不熟悉英

語，復請外交部的張述先（馮玉祥女婿

）專員翻譯。原來兩位上校攜有麥克阿

瑟元帥的函件。函中請孫連仲前往海南

島接掌軍政，以抵制中共軍奪取瓊島。

孫連仲說茲事體大，必先報告蔣介石總裁裁奪。但孫連仲隨即又想到，美軍逕自找上他，可能引起蔣總裁猜疑，立即改變態度，就說美軍來訪當作沒這回事，不要傳揚出去。這是孫連仲處亂世的

謹慎之處。

其實麥帥邀請孫連仲出任艱鉅任務

，起因於孫立人向麥帥建議，據孫立人

早先口述：「一九四九年國民政府在中

國大陸潰敗之際，為防範太平洋及東南

亞國家亦遭赤禍，依戰略需要，他建議

駐遠東盟軍統帥麥克阿瑟將軍，應把台

灣和海南島列為太平洋防線上的重要據

點。以圍堵中共軍事擴張。因廣東地區

的當政者陳濟棠與余漢謀不和，恐導致

海南島不保，故而必須找一位具卓越軍

事能力的領導者前往坐鎮，麥帥問孫派

何人最適當，孫答說當今在台灣的高級

將領中，只有孫連仲將軍能擔此重任，

請麥帥直接邀請孫連仲將軍，麥帥隨後

派兩位美軍上校先到孫立人將軍處，並

請他當台灣新政權的領導人，但遭孫婉拒，孫隨即告知孫連仲將軍住處，並囑

參謀于漢經和連絡室主任溫哈熊陪同往，不要傳揚出去。這是孫連仲處亂世的

訪，據于漢經後來在洛杉磯對我說：「

兩位美軍上校從孫立人辦公室出來時吐

露說：『你們孫老總真是不識時務的大

笨蛋，美國有這麼好的條件與機會給他

，他竟然拒絕接受，真是可惜啊！』」

但這事後來還是釀成孫案冤獄。

孫立人曾說：他在一九五一年建議

老蔣總統，倘要反攻大陸必須先拿下海

南島做為跳板，請總統派兵，他願領軍

攻取海南島，不料蔣總統卻答：『海南

島拿下來也不是我的，何必費此心機呢？』

可見老蔣總統口裏喊反攻大陸，心中卻別有盤算。

溫輯五又說：孫連仲將軍一直讚賞

孫立人對練兵和打仗都是第一流的將才

，而且愛國家愛部屬、愛百姓，令人敬佩。有人說他高傲，但他對我是那麼尊

重和有禮。兩人惺惺相惜，似有靈犀相

通，或者是「英雄所見略同」。